

精准扶贫 精准脱贫

新疆开启“千企帮千村”行动

沈琳琳 胡启元 成怡昕

3月24日，由新疆维吾尔自治区工商业联合会、扶贫开发办公室组织开展的“千企帮千村”行动全面展开。

“十三五”期间，新疆维吾尔自治区将动员和组织1000家左右民营企业... 配合各级党委政府，帮助1000个以上贫困村“脱帽”。



行动源于扎实的贫困村基础

背景

新疆维吾尔自治区的“千企帮千村”精准扶贫精准脱贫行动有着很扎实的基础。2015年，新疆在和田地区先行开展了“百企帮百村”活动，迈出探索性步伐，取得了较好成效。

民生无小事，事事总关情。新疆开展的“千企帮千村”精准扶贫行动，将进一步号召和发动全区的民营企业，通过产业扶贫、就业扶贫、商贸扶贫、智力扶贫等多种形式推动精准扶贫工作，实现共同发展。

今年要达到什么目标？拟改造1.62万套危房

新疆发展改革委员会同住房和城乡建设厅、农业厅、畜牧厅共同编制了新疆2016年国有农牧场危房改造及配套基础设施建设项目中央预算内投资建议计划，申报国有农牧场危房改造及配套基础设施建设16220户，其中，国有农场5955户、国有牧场10265户。

今年，新疆拟完成1.62万套农牧场危房改造任务。此次农牧场危房改造任务是“千企帮千村”行动的重要环节，力求改善国有农牧场职工住房条件，完善配套水、气、路等基础设施。改造建设任务计划总投资28222.8万元，其中申请中央预算内投资16544.4万元。

今年年内千家民营企业和对口帮扶千个贫困村建档立卡率将达到100%、帮扶率达到80%、脱贫率达到10%，到2020年脱贫率达到100%。

准备怎么干？“公司+基地+专业合作社+农户”

在“千企帮千村”行动中，企业家把企业转型升级与贫困地区产业发展结合起来，发展一批特色产业。通过“公司+基地+专业合作社+农户”等多种方式，加快贫困地区现代农业发展。

据了解，新疆共有建档立卡贫困村3029个，贫困人口261万。落实“千企帮千村”精准扶贫行动，要重点做好“三个一批”，即重点发展一批特色产业、重点解决一批贫困户劳动力就业、重点落实一批工艺捐赠项目。帮扶企业要将帮扶资源和措施重点瞄准建档立卡贫困人口，围绕贫困户增收，结合企业经营和发展方向，帮助贫困村发展特色产业，带动和辐射贫困户脱贫。还要围绕贫困劳动力转移就业，提供和扩大就业岗位，开展定向技能培训，同时要积极开展慈善扶贫。在帮扶过程中，要找准企业发展与贫困村脱贫的最佳契合点，实现帮扶企业发展和贫困村脱贫“双赢”。

(综合新疆日报等媒体报道 图片来源：人民网)

宁波催生康村五百亩良田

王平 王巍

3月春耕忙。在天山深处的新疆维吾尔自治区库车县阿格乡康村，挖掘机、推土机、铲车隆隆轰鸣，宁波市援疆指挥部正在指导乡村两级干部对废弃的旧宅基地进行平整作业。

2014年起，宁波投入援疆资金1744万元，在康村西北面的戈壁、山丘上，平整出100多亩土地实施安居富民工程。在灰褐色的戈壁、山地中，康村——一个由黄墙、红房顶、白杨树构成的崭新村庄，格外引人注目。

村民搬进了新居，旧宅基地又该如何利用？是否能为村民脱贫增收创造条件？康村是自治区级贫困村，人均耕地不足1亩。村集体土地少、人均耕地不足，成为制约村集体经济发展和村民脱贫致富的瓶颈。

宁波市援疆指挥部与乡党委政府、驻村工作组、村党支部多次商议，在征求全体村民意见的基础上，建议乡村两级对旧宅基地进行平整、改造。这个设想得到了村周边龟兹煤矿、夏阔坦矿业等企业的支持，他们投入了7台推土机、铲车对土地进行平整和水渠开挖。经过1个多月的施工，原来废弃的宅基地变成了156亩良田，中低产田和戈壁荒地改造成了350亩优质耕地。

近期，村民将在上面栽种1.5万棵适宜本地生长的优质红富士苹果树苗。果园建成以后，由村集体管理，采取分户承包的方式由农户经营。预计待果树成熟挂果后，每年可为村集体和村民增收300多万元。

项目的实施受到村民的欢迎。古丽加玛丽·依米提高兴地说：“这是提高村集体和村民收入的好事、大事。非常感谢党和政府的关怀，我们脱贫致富更有信心了！”

别样的诺鲁孜节

陈在桥 韩鸿雁



庆祝“诺鲁孜节”文艺汇演上，集体舞蹈引人注目。

陈在桥摄

欢快的音乐响起来，悠扬的歌声唱起来，优美的舞蹈跳起来，香喷喷的诺鲁孜饭端上来……3月21日，新疆维吾尔自治区喀什地区疏勒县塔孜洪乡文化广场，加油声、呐喊声响彻整个乡村。村民们载歌载舞，用歌声、用舞姿、用满腔的激情歌颂春天，以自己特有的方式欢庆诺鲁孜节的到来。

伴随着音乐的节奏，村民们款步走上舞台中央，和着舞者轻盈的舞姿，祥和喜庆的节日气氛迅速弥漫开来。该乡民间艺人阿不都·卡德尔手持都塔尔（新疆传统弹弦乐器）早早地在舞台旁边等候着。他说：“下一个节目就是我们民间艺人上场了。为了今天能表演好这个节目，我们精心准备了好几天，希望自己的表演能给大家带来快乐。”

除了舞蹈、音乐等表演，诺鲁孜节饭也是必不可少的。在文化广场的另一侧，厨师用羊肉、各种谷物、蔬菜等20余种食材，耗费3个多小时做成诺鲁孜饭。村民们吃得津津有味，纷纷称赞。“再给我来一碗，真是太香了。”该乡村民亚森·托合提边说边将饭递了过去。

“今年的诺鲁孜节活动比往年的丰富，有斗鸡、斗羊、拔河，还有香喷喷的诺鲁孜饭。氛围特别融洽，我们玩得也很开心。”该乡村民努尔买买提·玉素因兴奋地说。

为办好这次诺鲁孜节，乡政府早早开始谋划。相关部门拿出6000多元活动经费购买奖品，对获胜的团队和个人进行奖励。

疏勒县塔孜洪乡党委书记谢高翔表示，开展诺鲁孜节系列节庆活动的目的就是喜闻乐见的文化活动，吸引农民参与其中。通过农民当主角，农村文化才能真正活跃起来，现代文化理念也才能贯穿到百姓的日常生活中。

托起明天的太阳

——国投伊犁能源关爱大学生员工纪实

王宝君 蔡罗刚

国投伊犁能源公司坐落在天山脚下的伊犁河畔，地处城市西端，交通不便。自机组运营以来，该公司共招聘了上百名大学生。他们在各个岗位努力学习、勇于担当、刻苦钻研、敢于实践，成为了公司的骨干力量。

伊犁素有“塞外江南”的美誉，但相对于内地的生活条件，很多大学毕业生并不愿意来这里工作。国投伊犁能源公司虽然这几年招聘了不少大学生，但也有部分大学生因种种原因离职。

为此，公司提出：留人先留心，树人先树魂。从大学生报到那天起，公司就安排代表与他们坐在一个板凳上促膝交谈，掌握他们的思想情况，了解他们的需求。从生活上关心，在细节上爱护。朝夕相处的交流，自然拉近了心灵的距离，公司终于摸到了大学生们的思想脉搏。

公司不仅为大学生们分配了宿舍，还配置了电视机、热水器、洗衣机等电器，让他们感受到家的温暖。公司还建了体育馆、篮球场，买来器械，让这些大学生就近锻炼身体。

不仅如此，公司设立了民、汉两个食堂，满足来自不同地区、不同民族的大学生口味。在饮食上做到每天不重样，希望能让他们吃得开心、可口。

来自内地的大学生陈思远在公司内网发表了一篇文章《远方的家》，字里行间流露出4年来他内心的变化。陈思远说，他深深爱上了这片热土。在这里，他生活开心、工作安心，感受

到了青春快乐。他决定扎根伊犁，把这当成自己的第二故乡。

为了帮助大学生迅速转变角色，适应职场要求，公司制定了“导师带徒”的培养模式。签订一对一的《导师带徒协议》，注重“传、帮、带”实效。为大学生分配导师，将带徒任务落实到导师个人。该协议明确了师徒各自的职责与权利，在工作上倾囊相授，有问必答，为他们的职业生涯开启完美起点。

公司时时督促导师与学徒制定具体学习计划并跟踪学习效果。为了随时掌握“导师带徒”成果，公司不定期进行检查，及时记录他们在工作与生活中遇到的疑难点，并全力解决。公司还建立了一套考评奖惩机制，对所有签订协议的师徒组合进行检查、跟踪、考核和评比，评比出“优秀师徒”、“优秀师傅”、“优秀徒弟”，将考评结果纳入导师带徒考核档案，以增进大学生工作的积极性。



大学生员工多才多艺。图为闲暇时，他们聚在一起展歌喉。

蔡罗刚摄

破茧成蝶 华丽蜕变

——五师81团重度残疾人张营利自强创业

陈艳杰 朱兵兵

18年来，五师81团的张营利经历了人生的大起大落。他从一个意气风发的青年变成了一个与床为伴的重度残疾人。起初，他为此感到绝望。如今，他破茧成蝶，完成了生命的华丽蜕变。

1998年9月，张营利为了帮助年迈的父母，从连队一个职工家里借来一辆摩托车赶到场院。由于他对车辆操控不够娴熟，在一个拐弯处，车辆飞出路基，栽进了路边深深的渠道里。100多公斤的摩托车带着巨大的惯性，砸在了他的背上。经过抢救，张营利虽然活了下来，但从此瘫痪在床。

在新疆生产建设兵团五师81团昌盛苑小区的一栋家属楼里，张营利正在自己的“工作室”联系业务。一间10平方米的小居室里，摆放着一张床、一张超大的方桌。引人注目的是在这张方桌上摆放了两台19英寸的液晶电脑，两台电脑同时工作着。张营利则趴在床上，用右手仅有的3根灵活的手指头“啪啪”地敲击着键盘。

“我从做淘宝店卖鞋子到成立博乐市热度传媒有限公司用了4年的时间。公司成立初期，我整合了开店积累的资源，投资20万元，成立了网络工会，招聘了10多名管理人员。现在，公司已经

有了500多名签约的视频直播歌手。”挺过困难的张营利自豪地说。

张营利回忆说：“人瘫痪了，我总感觉活着真的没有什么意义。2003年以前，我全靠看电视打发时间。看累了就睡觉，醒来接着看。2005年，父亲从老乡那里借来一点钱，给我买了一台电脑。一开始，我就是打打游戏、玩玩QQ。后来，我的想法逐渐有了改变。”

2010年，张营利生活的出现了转机。父母一天天老了，兄弟姐妹也慢慢长大了。家里为了给他治病，耽误了弟弟妹妹的学习。为了报答家里，张营利开起了淘宝网店。起初，生意不是很景气，一个月只能赚500多块钱。但是，因为他认真踏实的态度、诚信经营的理念，好评不断增加，月利润增长到了4000多元。

随着互联网的发展，网店生意越来越好，张营利认为互联网的创业空间还很大。

2012年，张营利开始有了“野心”。“做淘宝不会亏，但挣钱太慢了。在一个做电子商务的老同学带领下，我开始接触新媒体传播这个全新的领域。刚开始，我真的什么都不懂。人家说什么，我就做什么，做错了随时接受人家批评。后



来，我学会了招聘主播、发现资源，也学会了如何做人、做事。”张营利如数家珍地说。

跟着老同学干了一年多之后，由于公司要转型，他们从“网上”下岗了。有了创业经验和运营知识的积累，张营利和老同学商量之后，决定自己寻找平台，开创自己的就业门路。经过市场考察，他们选择了YY直播。

如今，在张营利的资助下，家里的弟弟妹妹都已成家立业。问他以后还有什么打算时，张营利充满信心地说：“我的梦想就是做大直播业务，成立一家自己的实体传媒公司。”



俞正军：勤耕画苑誉声宏

崔文魁

俞正军，艺名亚峰，甘肃瓜州人。现为中国北方画院副院长、甘肃省美术家协会会员、新疆兵团第十师185团文联名誉主席。

不断写生、临摹、感悟，俞正军将墨趣和神韵注入到一只只小驴中。观其作品，笔墨娴熟，简练传神，画面和谐，给人无限美感。他还颇爱画竹，从传统入手，融深情于画境之中，介于似与不似之间。其画作色墨相宜，开阔大气，辅之以诗文，给人一种雄健飘逸感。

他不是兵团人，却有着一颗兵团人的心。尤其是他耕耘艺苑不辍的精神，赢得了广泛赞誉。